

**Обоснованный оптимизм.** В январе 2013 г. состоялась II встреча в верхах лидеров Сообщества стран Латинской Америки и Карибского бассейна (Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, CELAC), в которой приняли участие представители 33 стран (кроме Парагвая). На обсуждение были вынесены, среди прочих, вопросы, связанные с блокадой Кубы, колонизацией Мальвинских островов и конфликтом между Боливией и Чили.

Саммит показал, что Латинская Америка является не только крупнейшим рынком, но и крайне важным регионом для ведения бизнеса и проведения социально ориентированной политики. Тут есть страны, имеющие чрезвычайно высокий уровень темпов развития, такие как Перу, Бразилия, Мексика. Вот почему — и это очевидно — Европе есть чему поучиться по многим аспектам политики и экономики, считает политолог Лусия Даммерт. Эти государства могут наглядно продемонстрировать Европе, переживающей сейчас серьезный кризис, что развитие в рамках неравенства приводит к конфликтам, а достижение роста без вовлечения в этот процесс большинства населения ведет к насилию. «Я полагаю, что существует уровень взаимного обучения и обмена опытом», — добавляет эксперт. По ее мнению, государства Латинской Америки «играют роль не второстепенную или «сопровождающую» других стран, а постоянно крепнущего региона.

Закрывая встречу, президент Чили Себастьян Пиньера выразил оптимизм в отношении будущего развития связей между странами региона и реализации выработанного участниками встречи курса совместных действий.

**Военная колонизация континента?** Маскируясь мирными целями, Соединенные Штаты вкладывают миллионы долларов в строительство новых военных баз в Латинской Америке и в подготовку войсковых частей, дислоцированных в этом регионе. В случае, если что-то «выйдет из-под контроля», с помощью военных баз (на сегодня их порядка 70) США в кратчайшие сроки направят свои войска по морю или по воздуху в любую точку континента.

В большинстве случаев эти базы «замаскированы» под обычное жилье для малоимущих или гуманитарные миссии для проведения кампаний по вакцинации или оказанию помощи в случае стихийных бедствий. На самом же деле все эти инженеры или врачи — кадровые военные, но при этом они могут сделать прививку или построить мост, умеют стрелять или разработать любой план нападения.

Международные аналитики считают, что у США есть целый ряд причин усилить свое военное присутствие в Латинской Америке. Одна из них — природные ресурсы, так как латиноамериканский регион является одним из самых богатых на планете по запасам воды, полезных ископаемых и нефти.

Кроме того, Вашингтон, стремясь сохранить свое влияние на решение экономических проблем региона, обеспокоен укреплением позиций правительств тех государств, которые не согласны с политикой США и последовательно укрепляют свою национальную независимость.

Многие эксперты полагают, что в стратегии США на латиноамериканском направлении военная составляющая более чем очевидна, хотя Пентагон и представители правительства ряда южноамериканских стран пытаются убедить мировое сообщество в обратном.

**Уникальная традиция.** Национальный совет культурного наследия Кубы включил традицию чтения на табачных фабриках в список объектов культурного национального

достояния, признав таким образом ее уникальность. Куба намерена также добиваться в ЮНЕСКО включения этой традиции в Нематериальное культурное наследие человечества.

На всех табачных фабриках страны по ручному изготовлению сигар всегда зарезервировано специальное место для чтеца, который каждый день читает скруткам сигар (*торседорам*) литературные произведения, а также газеты и журналы. Традиция чтения вслух появилась в Гаване в 1865 г. и существует по сей день. Работа чтеца на табачной фабрике задумывалась как способ «скрашивания» долгой рабочей смены торседоров, а также повышения их уровня культуры.

Среди литературных произведений, прочитанных за эти годы, — книги всех жанров, включая даже гороскопы, рецепты из поваренных книг, политические манифесты. На некоторых фабриках читались произведения Федора Достоевского, Виктора Гюго и Эмиля Золя.

Чтец должен обладать сильным голосом, хорошей дикцией и правильным произношением. Кроме того, он должен быть достаточно образованным, чтобы уметь объяснить то, что читает. Во многих случаях чтец отвечает на вопросы рабочих во время дискуссий на исторические, научные и литературные темы.

**Говорит без языка.** Бразильские медики смогли добиться невозможного: после долгих лет лечения девушка, родившаяся без языка, научилась разговаривать.

23-летняя Ауристела Вьяна да Силва родилась с крайне редкой врожденной патологией — аглоссией (отсутствие языка). Большую часть прошедших лет она проходила специальное лечение по имплантации искусственного языка. По мнению врачей, младенцы с таким заболеванием умирают в первые годы жизни. Однако благодаря помощи матери и усилиям медиков Ауристела выжила и уже сделала первые шаги на пути к выздоровлению: сегодня она считает от 1 до 10 и произносит некоторые слова.

**Преступность не сдает позиций.** Председатель мексиканского Гражданского совета по безопасности и уголовной юстиции Хосе Антонио Ортега Санчес на основе показателей преступности за 2012 г. представил рейтинговый список 50 самых опасных для жизни городов мира. Первые десять мест заняли латиноамериканские города, три из них — мексиканские. На третьем месте оказался Каракас (Венесуэла).

Возглавил список второй год подряд Сан-Педро-Сула (Гондурас), где на 100 тыс. жителей приходится 169 убийств, за ним следует Акапулько (Мексика) — 143 убийства, через который проходят пути доставки наркотиков из Центральной Америки в США, что, по мнению экспертов, значительно ухудшает здесь криминальную ситуацию.

Вместе с тем наблюдается и положительная тенденция. В Мексике, к примеру, значительно сократилось число убийств в штатах Чиуауа, Синалоа, Дуранго, Веракрус и Найярит.

---

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.